

雪域高原沧桑巨变 高质量发展前程似锦

——西藏百万农奴解放63周年发展成就综述

新华全媒头条

3月的雪域高原,杨柳吐绿,又一个春天如约而至。西藏各族群众穿上节日的盛装,跳起欢快的锅庄舞,迎接西藏百万农奴解放纪念日。

63年前的春天,在中国共产党领导下,一场以废除封建农奴制为核心的民主改革在西藏全面展开,由此开辟了西藏从黑暗走向光明、从落后走向进步、从贫穷走向富裕、从专制走向民主、从封闭走向开放的历史新纪元。

63载风雨兼程,在中华民族大家庭里,喜获新生的西藏各族儿女矢志团结奋斗,创造了社会制度伟大变革、历史性消除绝对贫困的人间奇迹。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,西藏深入贯彻新时代党的治藏方略,正向着全力推进雪域高原长治久安和高质量发展的新征程阔步前行。

新纪元:雪域高原换了人间

“从翻身农奴做主人,到脱贫致富奔小康,是我这辈子经历的最美的事!”坐在位于昌都市芒康县索多西乡安麦西村的家中,77岁的村民向秋拉姆享受着四世同堂的天伦之乐。她的家3层小楼坐落在一片花田旁,环境宜人。

春到雅鲁河谷,清新的泥土在犁耙下翻滚,春耕再次唤醒山南市乃东区扎西曲登社区沉睡的土地。这个旧西藏贵族的庄园领地,如今已是129户普通居民的家园。

“旧社会,我们租种3亩地,绝大部分收成要上交,一家5口人时常挨饿。”今年80岁的居民次仁旺姆说。

历史的脚步行至20世纪中叶时,奴隶制已彻底为现代文明社会所抛弃。而在西藏,还有百万农奴在封建农奴制度下过着沉重枷锁。

改革西藏社会制度是西藏人民的根本愿望。1959年3月10日,以达赖为首的西藏反动上层集团为保住政教合一的农奴制永远不改变,悍然发动了旨在分裂祖国的全面武装叛乱。1959年3月28日,中央政府宣布解散西藏地方政权,由西藏自治区筹备委员会行使西藏地方政权,领导西藏各族人民一边平叛,一边进行民主改革,使百万农奴翻身获得了解放。

人的解放,汇聚成时代之变。民主改革后,国家在不同时期布局一大批事关西藏长远发展和人民生活改善的重大项目。2021年西藏自治区地区生产



布达拉宫广场。(新华社发)

总值突破2000亿元,经济增速连续多年位居全国前列。

2020年10月,脱贫攻坚决战决胜之际,西藏自治区召开新闻发布会宣布:截至2019年底,西藏74个贫困县全部摘帽,62.8万建档立卡贫困人口全部脱贫,历史性消除绝对贫困。

“历代封建王朝都没做成的事,新时代的共产党人干成了!西藏告别贫困的历史性成就,是中国共产党带领西藏各族群众创造辉煌的有力见证。”西藏社会科学院原党委书记李明怀说,“西藏60多年的发展成就,是中国共产党领导下中国少数民族边疆地区取得跨越式发展成就的样本。”

63载跨越发展,雪域高原早已换了人间。

新篇章:民族团结之花绽放高原

党的十八大以来,习近平总书记把民族团结工作放在了西藏全局工作的特殊位置,强调:“西藏工作必须坚持维护祖国统一、加强民族团结为着眼点和着力点”,“推动西藏高质量发展,要坚持所有发展都要赋予民族团结进步的意义”。

新冠肺炎疫情发生后,为救治西藏唯一的新冠肺炎患者,多民族儿女组成的西藏自治区第三人民医院医疗队,留下一段“一座医院,一个病人”的医者仁心佳话。而西藏群众也从未忘记,在当年西藏那曲遭遇特大雪灾等自然灾害时,全国人民伸出援手,与雪域高原人民共渡难关。

今天的西藏,各族群众亲如一家的情景比比皆是。河坝林社区位于西藏拉萨市老城区。走进社区,甜茶馆、理发店、鲜肉店、医药店等比邻而居,各族

群众在此定居做生意,互帮互助。

“20多年间,我在这里租用过4处门面,带出来3个藏族学徒,大院里的藏族居民都很热情,比较照顾我们一家。”50岁的社区居民房田渊介绍,2001年应亲戚朋友邀请,他们一家来到这里开设了理发店,儿子房杰也在西藏参加工作。

在西藏,人们像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结。2020年5月1日,《西藏自治区民族团结进步模范区创建条例》正式实施,西藏成为全国首个以地方立法形式提出模范区创建的省份;2021年11月,西藏自治区第十次党代会提出,西藏将多措并举确保所有地市成为全国民族团结进步示范地市,所有县(区)建成自治区级民族团结进步模范县(区),区县级创建本

级民族团结进步模范单位占比达到80%以上。

一系列维护和保障民族团结工作的政策措施,不断构筑民族团结工作创新和保障体系,让新时代各民族交往交流交融的故事在西藏持续上演。

今年46岁的山进祥籍甘肃临夏,2004年随工程队到林芝市工布江达县江达镇太阳村修路,结识了美丽善良的藏族姑娘其美,喜结连理,成为太阳村的一员。“当地从不欺负我这个外地人,给我上了户口,欣然接纳了我。”在山进祥看来,太阳村的人都很善良,村民们也很喜欢这个勤俭持家的外来女婿。

“你中有我,我中有你,谁也离不开谁,在此基础上,实现各民族共同繁荣,共享成果。”西藏自治区党校教授万金鹏说,多年来的实践证明,民族团结是西藏繁荣发展的坚实基础。

新布局:优化结构推动高质量发展

绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山。

清洁能源是西藏优化产业结构、推动高质量发展的集中缩影。近年来,西藏借助建设国家清洁能源基地的契机,打造清洁能源产业。截至2020年,清洁能源已占全区发电装机容量的89.09%,绿色发展格局正在形成。

党的十八大以来,党中央的关心和支持下,一批惠及民生、支撑国民经济基础的重大工程,雨后春笋般涌现雪域高原。在此基础上,文化旅游、现代服务、高原生物、藏医药、高新数字等产业逐步发展壮大,向着战略性新兴产业方向迈进。

高质量发展的成色,取决于群众的满意度。

“老了还能享受到集体给我们代缴各种保险,真是赶上了好时代。”谈起现在的新生活,西藏山南市乃东区泽当街道赞堂社区多吉老人竖起大拇指。

据了解,赞堂社区整合了11个产业项目建成股份经济合作社,共77户250人,年人均分红7000多元。社区党总支书记边巴次仁说:“社区还推出居民医疗、养老保险缴纳和学生资助等13项惠民措施,让发展成果为大家共享。”

点滴的变化,折射出西藏社会的全面进步。

如今的西藏,建起涵盖学前教育、基础教育、职业教育、高等教育、继续教育、特殊教育的现代教育体系,新增劳动人均受教育年限提高到13.1年,各族群众生活水平不断提高、医疗条件不断改善、社保体系不断完善,人均预期寿命提高至72.19岁……

与社会发展相适应的,还有生态文明建设。在绿色发展理念指引下,西藏严格限制高能耗、高污染、高排放行业发展,同时推进国土绿化工程。2021年,全区空气质量优良天数比例达到98.8%,主要江河湖泊水质保持良好,土壤环境质量总体稳定,全区生态环境质量持续保持良好。

西藏自治区发展和改革委员会主任斯朗尼玛表示,“十四五”时期,规划投资6015亿元,将重点支持保障和改善民生、基础设施建设、生态环境保护、特色产业产业发展等领域,进一步助力西藏经济社会高质量发展。

63年风雨兼程,西藏已走上一条光辉的发展之路。如今,在中华民族伟大复兴的道路上,在推进高质量发展的新征程上,西藏必将创造新的历史,书写新的未来。

(新华社拉萨3月27日电)

巩固拓展脱贫攻坚成果 加快全面推进乡村振兴

胡春华强调

时政要闻

新华社昆明3月27日电 全国巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接暨乡村振兴重点帮扶县工作推进会27日在云南曲靖召开。中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华出席会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的一系列重要讲话精神,以更加扎实的工作确保巩固拓展好脱贫攻坚成果,以更加积极的作为确保全面推进乡村振兴落地见效。

胡春华指出,要把增加脱贫群众收入作为根本措施,不断缩小收入差距。要切实巩固务工增收势头,发挥产业增收带动作用,着力稳定转移性收入和公益性岗位收入。要健全社会保障常态化帮扶机制,确保兜底保障水平稳步提高。

胡春华强调,要把促进脱贫县加快发展作为主攻方向,不断缩小发展差距,确保“三保障”和饮水安全保障水平持续巩固提升。要大力发展乡村产业,加快发展壮大县域经济,加强脱贫县与发达地区的联系。要强化对重点帮扶县的集中支持,确保在发展中不掉队。

胡春华指出,要全面推进乡村振兴,把工作对象转向所有农民,把工作重心转向推进乡村“五大振兴”,把工作举措转向促进发展。要聚焦产业促进乡村发展,扎实稳妥推进乡村建设,加强和改进乡村治理。乡村振兴系统要全面履行好职责使命,加强统筹协调和分类指导。

各省(区、市)和新疆生产建设兵团党委或政府分管负责同志,中央有关部门负责同志和国家乡村振兴重点帮扶县党委或政府主要负责同志在现场或以视频会议方式出席会议。会前,胡春华到国家乡村振兴重点帮扶县中的曲靖市会泽县和宣威市进行了实地督导。

天舟二号货运飞船 撤离空间站核心舱组合体

新华社北京3月27日电 记者从中国载人航天工程办公室了解到,天舟二号货运飞船完成空间站组合体阶段全部既定任务,于北京时间3月27日15时59分撤离空间站核心舱组合体。

天舟二号在轨运行期间,进行了一系列拓展应用试验。目前,飞船状

态良好,后续将在地面控制下择机再入大气层。

天舟二号是中国空间站关键技术验证阶段发射的首艘货运飞船,于2021年5月29日在海南文昌发射场发射入轨,为空间站送去6.8吨物资补给。



3月27日,神舟十三号飞行乘组航天员实时监控天舟二号撤离情况。(新华社发)

2022年2月全国共查处违反中央八项规定精神问题5834起

新华社北京3月27日电 中央纪委国家监委网站27日公布全国查处违反中央八项规定精神问题月报数据。通报显示,今年2月,全国共查处违反中央八项规定精神问题5834起,批评教育帮助和处理9100人(包括2名省部级干部、62名地厅级干部、616名县处级干部),给予党纪政务处分6046人。

根据通报,今年2月全国共查处形式主义、官僚主义问题2909起,批评教育帮助和处理4931人。其中,查处“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展”方面问题最多,查处2529起,批评教育帮助和处理4277人。

根据通报,今年2月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题2925起,批评教育帮助和处理4169人。其中,查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题1134起,违规发放津补贴或福利问题534起,违规吃喝问题584起。

(上接第1版) 防灾防害促增产丰收

河南省商水县建成的5万亩高标准农田示范区,不仅配备自动化灌溉设备,让种田更省力,还有一项“黑科技”让种粮大户守先更省心。

小麦的常见病害通常由孢子传播,示范区的孢子信息自动捕捉培养系统能随时捕捉农田周围大气中的孢子,对其进行培养,机器自动将结果上传至后台服务器。当地植保技术人员将评估鉴定结果通过手机App反馈给农户,农户通过手机就可以远程调度防控设备及时采取措施,预防病害。

有了科技支撑,邱守先通过手机就可以实现对2000多亩农田的植保、灌溉和病虫害防治等场景的管理。气象灾害、病虫害等,是粮食丰收的“拦路虎”。各地借助科技力量,让气象灾害预警更精细,病虫害防治更及时。在河北省宁晋县科优粮食种植专

业合作社的麦田边,无人机正在进行病虫害防控和化学除草作业。

合作社负责人柳义龙介绍,宁晋县农业农村局在地头建了农作物病虫害监测站,能随时监测田间苗情、墒情、病情、虫情,预测预报病虫害发生种类及趋势,这次喷药就是根据县农技人员建议实施的。

宁晋县还建立田间气象观测站19个,覆盖全县109万亩农田,可对田间温度、雨量、地温等10个气象要素实时监测,预测变化,为农户提供天气预报和气象灾害预警信息服务,及时指导农民进行田间管理,帮助减轻气象灾害造成的损失。

气象专家预测,今年4月到5月,气象条件总体有利于冬小麦后期生长和产量形成。记者从中国气象局获悉,后期气象灾害预警将进一步精细化到乡镇、传播到村到户到人,切实发挥好气象防灾减灾第一道防线作用。(新华社北京3月27日电)

凝聚起建设社会主义现代化新西藏的时代力量

新华时评

今年的3月28日,是西藏民主改革和百万农奴解放63周年。

历史上,西藏长期实行政教合一的封建农奴制,广大农奴只是“除了自己的影子一无所有的奴隶”,挣扎在生死边缘。直到1959年3月28日,中国共产党领导西藏各族人民掀起了波澜壮阔的民主改革,百万农奴翻身解放,西藏开启了伟大历史新篇章。

63载跨越千年,西藏翻天覆地变

化,铁一般的事实证明:没有中国共产党,就没有今天的新西藏。民主改革以来,中央政府为西藏制定了许多优惠政策,在不同时期布局一大批事关西藏长远发展和人民生活改善的重大项目。

从民主改革,到经济建设,到对口援藏,再到脱贫攻坚……一次次重大决策,使自然条件严酷的西藏经过短短几十年就和全国一道全面建成小康社会,让西藏各族群众感受到社会主义大家庭的温暖,体会到中华民族共同体的伟力。

历史车轮滚滚向前,63年过去,站在实现第二个百年奋斗目标的新起点,

364万多西藏儿女正凝聚起笃定前行建设团结富裕文明和谐美丽社会主义现代化新西藏的磅礴力量。

奋进新时代,建功新征程。新时代新西藏笃定前行的时代力量,来自以习近平同志为核心的党中央对西藏一以贯之的关心和厚爱。党的十八大以来,习近平总书记亲自为西藏工作把舵定向、谋篇布局,战略擘画宏伟蓝图,形成新时代党的治藏方略。

“喜马拉雅山再高也有顶,雅鲁藏布江再长也有源,藏族人民再苦也有边,共产党来了苦不甜。”63年来,“以人民为中心”,历史忠实地记录下西藏取

得的辉煌发展成就:从凿冰取水到干净自来水,从人背畜驮到立体交通,从“家家烧牛粪”到“绿电出高原”,从缺少药片多到学校医院遍布……如今的西藏人民,比以往任何时候都笃定自信,“听党话,跟党走”成为高原人民坚定的信仰。

今年是党的二十大召开之年,也是“十四五”关键之年,做好西藏各项工作意义重大、影响深远。只要将党的治藏方略落到实处,西藏必将谱写好雪域高原长治久安和高质量发展新篇章。

(新华社拉萨3月27日电)

关注东航坠机事故

“3·21”东航MU5735航班上人员全部遇难

遇难者哀悼活动昨在事发地搜救现场举行

据新华社南宁3月27日电 3月26日晚间,“3·21”东航MU5735航空器飞行事故国家应急处置指挥部确认,“3·21”东航MU5735航班上123名乘客和9名机组人员已全部遇难。27日

下午,“3·21”东航MU5735航空器飞行事故遇难者集体哀悼活动在事发地搜救现场举行,对遇难者表示哀悼。

27日14时许,哀悼活动开始,全场鸣笛,“3·21”东航MU5735航空器

飞行事故国家应急处置指挥部全体人员、事故现场搜救人员等面向遇难飞机方向肃穆而立,默哀三分钟,以此寄托对遇难者的哀思。地方政府和工作组协助遇难者家属,在搜救现场、殡仪馆

等地以多种形式分散开展哀悼活动。

目前,指挥部仍在全力组织开展飞机残骸、遗骸遗物和各类物证资料的搜寻工作,继续做好各项善后处置工作,同步开展事故调查。

东航坠毁客机两部黑匣子均已找到

据新华社广西梧州3月27日电 27日上午,东航坠机事故现场搜救人员发现MU5735航班的飞行数据记录器(第二部黑匣子)。至此,失事飞机两部黑匣子均已找到。

27日在“3·21”东航MU5735航空器飞行事故国家应急处置指挥部第八场新闻发布会上,民航局航空安全办公室主任朱海介绍,27日9时20分左右,消防救援人员在技术组指定

的重点区域深度搜寻,人工挖掘出一橙色圆柱状物体,现场勘查的民航事故调查人员确认为第二部黑匣子。

朱海介绍,第二部黑匣子发现地点为事故现场撞击点东侧山坡距主要撞击点约40米、地表约1.5米土层下,目前该记录器已送往专业实验室进行译码工作。

民航局事故调查中心主任毛延峰介绍,飞行数据记录器中的数据能

够为事故原因分析提供真实、客观的证据。后期,调查人员需把两部记录器的数据,以及现场勘查的证据、空管雷达数据、机组和空管单位的陆空通话、飞机与地面的数据链传输信息、证人访谈等信息结合起来,进行综合分析研判,才能更加客观准确地分析事故的原因。

27日,记者在搜救现场看到,工作人员正在进行后续的搜寻取证工